
LES BOIJI,IF,R S

par Roger CRÉPIN
(LIMOCES - Hautc Vienne)

A - Présentation

ie bouliêr chinois,
eE 1ê boul ie r opérâ

i.a1e personrelle.

Lê boulier est paEfôis âppe1é "abaque" dû

signifiênÈ rableÈte. I1 parâîa êcrê apparù
chire èE s'êtrê répandu ensùi.e rapidêmênr

1'Àsiê, puis I'Europe. On 1e retrouve sinpli-
ie êt aü Jâpon.
présentôns successivenent
iusse, 1ê boulier jâponals
étant de fabrication a!Èis

1/ Lq !!! 1tlf__!lt!!lj, en pttrs au câdre de bois recransu-
1aire, â unE bagùêLt€ sé!ârart des raneées de boures (voir
photo .i-d€ssôus). Le noûbre Ces raneéês dê bout€s Êsr
\"-i-Dr", no ôi1Ê lê ooLzô o'

isé daDS 1a pôsirion ci-dessus , roujoùrs hori-
, La pârtiê supérieurê conprend pour .haque
boulès doûÈ chacune a une vaIêur d. cinq uni-

Éie inféri€ure comprend cinq bouLer par ran-
i.,q oor'e . . i' .' . /d IFL r d', " , :r -.
prÊûnênt 1e ur vêleu! si ôn les raÈ!rôchê de La
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.xer.i.e : ins.rlr. I9i6 (v.ir ph.ioErâPhie).
Êr pr.nanr les re.Eé.s à p"rtir de la drôite, 1e 6 sera

âfficné sur 1a Frenièr. {5 et r), 1e 7 sera sur 1â deuxiè-
DÉ (s et 2), 1e 9 s.ra sur là rrôisiètre {5 er 1), Le 1 se_

ra sur La quâr.ièî. (0 er 1) .

2/ 1e ùoulier rüsse. l1 esi uÈi1isé da.s 1a mêne rôsiEion
que 1e bouLier chinois. 1r n'a pas de baguÊlLe, chaque

râneée .om!rend dix bouies (à r'ex.êption d'ùna qui en

conprend l), ciaquÈ bouie a poui vaLÊur l'nûiÈé (sauf

pôxr L€s quâtre bôùl.s qui sèrâien. âsso.iées à La mon-

naier Lè quart.. roubre).
S!r ce boùLier F.uv.nr être ins.!ics l€s nombrês décimau:

à deur dÉ.ioê1es 1a tiëÊ dÊs qùatre bôuLes indiquatr l'eû-

.Lâ.Ér.nr: .1. la !'i r P! 1e.

La baguette du bûu1iê. chinois €st r€mPLacée par un repé-
iagê des bouLes cinq er six qùi sonÈ d'une aùirê côuleùr.
L.s boules prennerc ieur valeur en les rapprochant du bord

infériêur. Poui ilscrire 1976,6 sur Lâ qùâtrièûê tis€ à

parEir de 1a droitè,7 sur ra cinquième, 9 sur 1a siaièûe'
I sut là sÊp. ième (vôir phocographie) .

lFc I ,. ô .. Fpôrcs po,. i ". ô sL , nàqLe

Eige er ùne bcule nôire pou. repérer 1es unités de nille
ce qûi:cr:er n..r..dr. 1Ê boulier dans 1es deux



!r-.r3f 1,lg!i

B/ Fon. È i.nn.ûèni lÈs b.rLi.rs

IL esr !ti1isé dats 1ê f,êne posi.iôn que res deux précé-
denÈs. 11 a Lne basuecle, Les lôu1es prenûenÈ leur va1êur
si on 1ês !apprôche de 1a laguetce.
!rercicÊ : itscrire 1976 (!oir pnotôsraphie).
Remârque : les petits poi!Ls noirs sur 1a baeuetÈe rePè-
rent 1es u,1i té s.

1l n'a pâs dê !ât,!erte, chaque
raneée comprend 9 5oules, nans la Dositior de 1a phot..Erê-
pnie. on repè.e lcs ùriEés silples, ri1le, mitlions par
ùte côtrLeur di!férenrê, Poü! faciliter 1a nênipulation,
l- boul" :: , -.i l- o'..
Sur e ôoJt-€r otr - ro .'! -91ô.
re -bôu1ièr .omFrè.d dÊur bôrliers idenEiqu€s qui frrrmer',
boîte. L.s èeux LôuLiers scnr utiies pour 1a divisiotr des

norb!Ês .rii.rs,
li,B,- lôu..e boûIi.r de cônsrrücriôn ar.isanale, si vôus
vôulez .onnaîrrÈ les marériaux adressez rous à 1'eureur de

Lès nombres doiven! âLre reDérés d'ùnê seule

4/ 1e bô!1ier ''cFé!À '



E
lar exeEple, ,u. lâ tige uf,ité, on peut iEscri!e a! oexi-
ûùû 15, à 1a fiu d'uE caI.ul, it re faut pas Iaissc! srr
une tige utr noob!e sù?érieui ou é8â1 à 1o. c'est-à-d!re
que i'otr conv.rtit 12 p!r êxeEplê par 2 boules su! 1a-

.igê urité ei t boule sur 1â tite itrûédiatereEt à gàiiche.

consisre à reEplacer 1eÂ dia boules pâ. une bouLe de l"
tige iûùédiâÈeûent à gaùche. cèEÈe conversion es. à faire
evanr dê cooÈinuer u. calcul.

3/ J!po.àis er !pérê- l"es co.versiots E'êxi3!ênt pas.

I1s oblirerE plus âu ca!.!i Eêâta1.
c/ coyPÀta t s0N aEs BoùLrrRs

2/ Russe- Aveê 1a ûârê reDârqu€, pour dix 1â corver.ion

Noob!e s dê !o6.ibi1ités
(Châque ligoe indique !!e ro6ribiliÈé)

RUSS! CE INO 1S JAPONAlS o!E8,l

IOUR
N§CRIR!

DIX de 1r tite r"r iT
-u!ê bo ur 4j
de 1.2èü.

ilê 1a 2èû.
tig. t itê

IOUI ADDI
IOXNER

UT
n+ ( l0-9) n+(5-4)

û+(1o-9)
n+ ( 5-4)
!+( l0- l)

À+ ( lo-t)

iiur
o+2
o+ ( Io-6 )

!+2
o+ (5-3)
û+ ( I o-8)

r+(s:3)
r+ ( I o-8)

E+2
û+( lo-8)

tiots û+3
û+(Io-7)

n+3
r+(5-2)
n+ ( lo-7)

a+3
n+(5-2 )
ûi( lo-r)

r+( lo-7)

qUATTE
r+ ( Io-6) r+ ( I 0-6)

r+ ( 6-2)
n+ ( I o-6)
n+(6-2)

r+( Io-6)

CINQ o+5
n+( lo-5)

r+5 (rboul,
n+(lo-5)

E+5(I bo!1.l
ô+ ( lo-5) ' tr+( ro-5)

stx
û+(Io-4)

n+(5+l)
D+ ( l0-4)

n+(5+l)
n+( l0-4 ) n+ ( I o-1)

§EP1
r+ ( l0-3)

n+(5+2)
n+( lo-3)

n+(5+2)
â+( t0-3) !+( to-l)

EUl T n+8
!+(,0-2) û+ ( Io-2)

!+(5+3)
r+( lo-2)

n+8
ù+{ to-2,

M!
n+(lo-t)

E+(5+4)
n+( lo-t)

n+(5+4)
n+( lo-l)

n+9
a+do- r I

DlI À+ lo(1 bou I
r.t oo- eo ) n+ (5o-40)

r+ ( I OO-90)

n+lo
n+(5o-4o)
n+( loo-90)

tr+ ( 100-90)

QUINZI n+ l5
n+(IoO-90-

5)
o+ ( | OO-Eo+

5)

r+( l0+s)
n+(5o-40)+5
û+(50-3+5

r+( lo+5)
n+ (5o-40) +5
n+ (50-30-5 )

n+ l5
n+ ( I oo-9o-S
n+ ( I oo-80»

5

C ENT n+ tooC+U)
û+(looo

- 9OO)

l{1L!!
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1ôùtes les possibilirés d'écriÈu!ês sônÈ riées à ra nuFération .léci-
naLe er à 1'usarê des conplénenÈs à 1e base (ici dix).
L'usage du boulier consolide Ies propriérés addirivês de N.

4Egi!!er-:!-!e!E!res!1eg

Les tises seront codéeB de 1â droite ve!B 1â gauchê

A, B, C, D, E, F, C.

Àdditionnê: se!ê codé | "ê 6üivi iIü toûbre que 1roû

soust!aire sera codé : 's'suivi du'noEbEe quê I'oD

RUSSE cnlN0ls JA?ONAIS OPERA

DlX

ClNQ

b";r.. E1

boùLe lLl

boulès ll1

houl€s El

r.ir" E

bo;Ie E oule Ej,

rês E
Ies 1l

E r"" E

IJN

DEUX

TROl S

e " "."[BsuÉE
a a EeufEl

a s unct
B s unelll

Et(1
,1+1+l)

hult l-l.l

B B
huit l1l
c Inq Dl

s sü.t e

À s fÿ et
A ts,J

À (-3)
3 (-l) et
A (+7)



I
IXERCI6ES

çsqq!!r!r!§e-dc-!9e1!9r:9Pe!r"
1) L.s boulie!§ sont p!êv!3 !our ênfaots. Lê. boules sont

à ité!la.êr-âvec I'.:.t!é!ité Poiotuê d'utr crsvon à billês
pour 1es ûEilisetêù.s qùi onÈ 1e. doiSts tro! gros.

2) .- DétroEbier dê 4.n 4, t Pertir d.4999 à 3989, 1e

?lu. r.pidêr.rt Po.3ib1., .!n. oubli.r d. no!b!.s. Noûbre

d. coups ?

b- Désottb!€r eD f&i.ert !uccêssiveûeDt âgi! Ies ôPéra-

rêuli Ltl . l-3l. Lr-|, L1q]. ,, suice de ûo'bres obEenus

dê 4999 À 3969 !eut ôtrê Di!e !er écrit âfin dè côrtrô1er
1a jùstes.e d! calco1 toos 1cÊ trois coups (opérateur E[)
3) .- D6!oibrê! dê 7 êa 7, à Plrti! dê 6543, fôire 20

couP..
b- Dêro'brer dè 3.û 3, À lartii dê 3456, trirê 20

coûplre! 1'âctioo 3u! 16 boùIi.! dê ch.qùe couP des

op.!ar.ùr. [:J].. Eil
o! obti.nÈ 2 1i.t.. d. uotbrê. : coDP.!.r 1c. uui-

tér d. c.. Eoûùr€..
.- À p..Èi! d! 5ooo, .v.c 1. aotbr. d. couP. que vour

. rrir..sirEj .. EJ,

. rrirc egir@ ct [îl ,

. feitc rgirl:g_l .t El ,

EI
Ë11L--l

l* rol." l-rol,
l-61 .t l+a l- l+61 .È

@.tP; [l 'tE..El 
-. reirr egrr@.. E . Etr .. Lrl , EJ ..8

T:ft .. E
cc trrvril p.ut EÈ!ê f.it I dêut Pour coEp.!êr 1.. gc.tê.
Coap.l.irot dê. corPatÊ!cè. dGr o!é!at.q.t hur.in6.

4).- colptê. d6 99 eû 99, d.999 ên 999, dê 9999 en 9999

b- Cosptê! dê 1l .r 11, de 1I1 .û 111, dê 1111 .n Ml

5) Extêr!iôr seIoD 1ri!.tiu.tior aur o?ét.t.ur! doEi 1es

pertier ruoÉriquet ...ocia.. rodt :

z3 121 48 31 67 42 39 l9 21

11 417 5Z 46 3254 87655 6l _11 23

6) .- P!êtdrê 1e ilouble du tottbr. 7, p'ui! 1c doub1. de cê

lorble êt ain6i d. tqit..
b- 

^ 
prrti! de 29 p!.rdrê Ie doutlè, puis 1ê doub1. de cê nôr-

br€ et .in.i de suitê.
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E/ Er.êopl.ê6 d'exêrcices iaits en clasae de sixiàEe avec des

boulie!s "oPérâ"

q!!!iri!!eE-Pes!-149i!i9!

1) g3_l!lls:

3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + !O ET

10 + 9 + I + 7 + 6 + 5 + 4 + 3

13 + 14 + I5 +16+ l7 + lE + l9.t
rq + l8 + l7 + l6 + l5 + l4 +13

23+34+ 4s +56+ 67+ 7E+89 .t
89+78+67+56+45+34+23
Lè. c!1cu13 à cosparet pêuvêût etrê fâits .ûx deu:. êrttê_
Eités du bouli€!. AiEsi ut celcu1 ..t a33ocié À utê dê

cêr vé!ification!.

2) Propriéiét
A - À.sociâriviré :..c.1cuier <742 + 654> + 26 ..t

7 42t(654 + 26'
c.lculêt 87 + 69 + a9 + 123 dê toutê.

tê. l!.Eièt.t !o.sil,1êB san! chsngê!
1r o!dr. d.i toib!ë..
.crlcûlêr E88 + 27 + 992 + 9453 .vêc
1r 'êr. Dathod..

: -E 1éE€nt 6 psttiêulierE
C!lculer âvêc L! Eâùê !atho.t. :

142 + 650 + 405 i rOO5 + 605 + 940 ; 5OOO + 600 + 70',+ 7

- Effêctuêt 1ê. c.1cu1. !uiv.nt3 €t cotttô1ê! votrê

37 + 74 + 92 + 55 + 69 + 34 + 18 + 45 + 53 + 87

2l + 78 + 93 + 65 + 79 + 44 + 28 r 5I + 72 +83

53 + 87 + 18 + 45 + 34 + 55 + 69 + 9l I 37 + 73

2t7+r23+93+77+439
78+66+132+3O4+125
269+359+409+268
372+489 +2ZA+5ll
73 + 4 + l2l + 415 + 3584 + 64E + t7055

| 344 641 + 732 r27 + 64 064 + t9 384 + 5 079 408

B- Coûrutativité - ÿérificrtioo .iEP1. .ur dG. .xêûP1ê.

3) o!d!e I a<.+È
Aux deux exrréûité! det bôu1i.!..
5 êt 7 svec 7- 5+2

-I[renÈez ded dotsbrê3 à coûp.r.r :

à- ayant oêue nodbre d. chiff!êt
b- araût un roûb!. dillétett de chiff!ê!

exeEple : 7452 et 887

IOOO<7452 êt <EE7 IOOO
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4) Pour travailler en base autrê que dix, utre barrette

eûovible pelDet <le bloquer üne boule sur chaque tige !our
1â bese neuf. ileox Poui Ia ba§e huit, etc"'

5) Avêc deux boullers - Fai!e des soEoes de totùres écrits
dao6 deul baseE différeûte3.
Exêûp1e: dix:74 +54

dêux : lOOlOlO rl lOI IO
ci'nqt244+2ott
sept : 134 + I05

codases èt décodagês dês EêEes notbres.
Les initiaÈives prisês sont ré!eiÈoriées sur fêùi11e.

6) Oidre eÈ régularité e. nuoérêtion déciEâ1ê

A- êgaLiLê 75 + 7 - 70 + 12 e. 975 + l - 97O + 12 er
975 + 7 - 70 + 9t2...

Ese !c ice s à systéDâtisei.
b- oldrê 75< 82 et 975<982.--

75<75 + 97 er 815< 475 +497,..
IDvent e r des exe!cices

7- ?édâsosiê dù pa!as!âphe 6 , 9119_C!!_!9tgeE9g!1!9

e!=!È99=9!=:ÈE9, associe! à 1â tanipulation te§ éc,i-
tures de fâçon à prépârêr 1a rêsolutiôû d'équatioû. du

1 + ..- - 12 âÿec 12 - 7 + 5

êt d I inéqùat ions du typê:
<1.

dorr 1'ênseoble des soluriots ê.'" lo, ,. 2,3, 1,5,

Nous o'irof,s pas pluB loin dâns cet âr:i-
c1e ca! i1 fatrE êt!e ÿirtuose daas les EâniPulations ad-
ditives pour pouvoi! a11er ve!s 1a Eulti!1icâtion et 1â

- L'anûée ?rochaitre 1olsquê vous aulez déjà
u!ilisé !r boulier, nous vous préseate!orê 1es st!aÈé8ies
ûultiplicatives sur 1es quaÈ!e boulie!s.


